

Provincia ó fuera de ella . 6'50
 CAPITAL 6'50
 Semestre 3'50
 Extranjero, un año. . . 13'00
 NÚMERO SUELTO. . . 0'10
 Atrasado 0'15

Pago anticipado.

Periódico independiente.

Se publica los Lunes y Jueves.

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Director: Marcelo Reglero.

SORIA: 26 de Mayo de 1924.

Toda la correspondencia al Director.
 Apartado número 16.

FRANQUEO
 CONCERTADO

MARRUECOS

Las palabras que el general Primo de Rivera ha pronunciado en Barcelona, sobre nuestra acción en Marruecos, son muy elocuentes y significativas; son además, bien halagüeñas para los que ansiamos la pacificación de aquella zona, y nos hacen concebir grandes esperanzas en una próxima y definitiva resolución de tan árduo y doloroso problema.

No podría el Directorio Militar, al hablar de este asunto, regatear sus elogios á la opinión pública, la cual, si en otros aspectos tiene seguridad plena en el Directorio, en este de Marruecos ha puesto una fé y una confianza sin límites en los hombres de la actual situación. El hecho de ser militares; de haber vivido este problema; de haberlo tocado, de haberlo sufrido y llorado en las horas de angustia, hace pensar en que la acción de estos hombres serán lo bastante sabia y beneficiosa para que el problema marroquí deje de serlo.

Por otra parte, el Directorio Militar sabe perfectamente que esta es una aspiración general de España, un deseo que vive en los hogares españoles; una ilusión que anida en todas las almas. Son muchos años de zozobra; son cinco lustros de constantes inquietudes, de penas, de dolores los que lleva el pueblo español sufriendo, con una resignación que bien noblemente ha proclamado el Presidente del Directorio Militar, con la sola esperanza de que esta situación termine. Y los militares que han leído en el corazón del pueblo, que sienten como tuyas las ansias del país, están dispuestos á que la terrible pesadilla termine.

Serán pocos los elogios y alabanzas que dediquemos al Directorio si llega á dar forma real á sus propósitos.

Y nada hemos dicho del aspecto economico de la cuestión; de los grandes desembolsos efectuados, del verdadero sacrificio que cuesta á España sostener aquella empresa, tal como se ha venido desarrollando. En el presupuesto general del país, Marruecos es una partida de peso extraordinario; y esta es una gran preocupación para los directores de la casa pública, los cuales anhelan fervientemente rebajar los gastos hasta llegar á un presupuesto nivelador.

Todo lo dicho, apoyado en las declaraciones del gobierno, tiene un valor extraordinario; adviniéndose que estamos muy próximos á la terminación del problema de Marruecos. Tenga presente el Directorio Militar que si llega feliz-

mente, y todo hace suponer que sí, al final de esta noble empresa cosechará más aplausos, vtores y laureles que si hubiera salido vencedor en cien batallas.

POETAS DE «EL PORVENIR»

MIEDO

Como todas las noches esta noche he rezado unas preces antiguas que de niños aprendiera; como todas las noches esta noche he llorado este llanto constante que el dolor me impusiera.

Y después inconsciente, he evocado un instante el recuerdo lejano de esas horas benditas en que abuelo contaba afanosos, intrigante, unos cuentos de trásgos y de brujas malditas

Una luz agoniza y al morir temblorosa ante un Cristo que guarda todas mis devociones hace danzar inquieto en la estancia medrosa el cortejo terrible de unas mudas visiones.

Y en la calma solemne de este grave momento que parece que tiene pesadumbres fatales en la vieja ventana el empuje del viento ha hecho abrir violentos los cerrados cristales

¡Miedo! un miedo invencible se ha filtrado en mis venas y un mortal maleficio mis sentidos conquista hasta el punto que miro unas vagas escenas de tragedias y lutos destacarse á mi vista

Una voz plañidera se ha perdido á lo lejos entonando una copla al dolor importuna; da la luz ante el Cristo sus postreros reflejos y en la estancia penetran unos rayos de luna

Fernando Cano.

JEREZ, COÑAC Y CHAMPAN

Pedro Domecq

Casa fundada en 1730.

Jerez de moda: FINO LA INA Y OLOROSO LEBRERO

Agente en Aragón, Rioja y Soria: Horacio Rodríguez.—Zaragoza.

VIAJEROS

H. EL CASINO

Propietario: Rafael G. Lapeña

AGREDA (Soria).

Habitaciones individuales.—Todo confort.—Economía.

Plaza Mayor, edificio del Casino.

Anís Infernal.

EL PEOR DEL MUNDO.

De venta en los principales establecimientos.

El Duero ECOS

La Alameda.

Si un espíritu selecto, si un temperamento delicado hubiera dirigido el desarrollo de nuestra Alameda de Cervantes, hasta su actual estado, no hay duda de que nuestro paseo, nuestros jardines públicos serían hoy un vergel; orgullo y alegría de los sorianos.

Pero ninguna persona inteligente en jardinería y arboricultura, ningún hombre amante de las flores y de las plantas ha ejercido, sin duda funciones en esta materia, por cuanto el estado de la Alameda de Cervantes no puede ser más triste y lamentable.

Cuadros abandonados en los que florecen raquíticas algunas plantas sin belleza; jardines adornados con flores vulgares; árboles de mil clases desperdigados aquí y acullá, sin orden ni método, y todo ello descuidado, pregando una incuria y una dejadez imperdonables.

Los evonibus sin recortar, los andenes llenos de hierbajos y hojas secas, los jardines llenos de ramas podridas y hierbas son pruebas bien elocuentes de nuestros asertos.

No se han estudiado las especies que mejor se adaptan á nuestro suelo y á nuestro clima, ni se tienen en cuenta estos factores en los trabajos que se realizan; se planta por plantar, á ton-tan y locas, aunque se tenga por seguro que al poco tiempo los rigores del clima habrán matado las plantas.

Y es necesario que se cambien los procedimientos. La jardinería, los parques públicos, son una preocupación constante en todas las partes, y los Ajuntamientos dedican á este capítulo sumas cada vez más fuertes para dotar á las poblaciones de amenos y agradables lugares de solaz y recreo.

No hemos de regatear las alabanzas que merece nuestro Ayuntamiento por el buen deseo que le anima y por las iniciaciones felices, que Soria ya le agradece, en jardinería. Pero es preciso que se decida á llevar esta empresa á los más altos límites que nuestras posibilidades permitan sin olvidar que estas cosas no pueden hacerse al buen tñn tñn, sino metódicamente, ordenadamente, conforme aconsejan las reglas de la ciencia y del buen gusto.

Sigma.

En el tramo fronterizo se construirán presas desviatorias casas de máquinas, centrales eléctricas, arranques de líneas etc., pudiendo obtenerse más de 400.000 caballos de energía hidroeléctrica.

De haberse realizado el plan de obras proyectado no se hubieran padecido las recientes inundaciones en las provincias de Valladolid Zamora y Salamanca que el Duero ha causado con su corriente desbordada, arrastrando las aguas devastadoras incalculable riqueza agrícola y pecuaria.

Si se lleva á ejecución este proyecto de embalse, pesqueras presas, repoblación forestal, trabajos hidrológico-forestales, canales de regadío, desagüe, acequias, etc, se verá alejado para siempre el peligro de las inundaciones la agricultura de la economía rural y nacional mejorará de un modo considerable y se convertirá en una fuente de venturas y la enorme riqueza natural que posee el Duero y que sus aguas arrastran hasta el mar, donde quedan sepultados muchos millones, que fácilmente podríamos retener.

José García Nieto.
 Ingeniero.

UN CUENTO

PRINCIPIANTES

La vida se complica de día en día. En la antigüedad todo era muy sencillo: cuando un hombre tenía hambre, mataba un mamut ó un oso, de una buena pedrada, y se hartaba; cuando se enfadaba con el vecino, le degollaba, y la justicia estaba hecha; cuando quería casarse, raptaba á la mujer que le gustaba, cogiéndola de los cabellos y dándole un buen puñetazo en la nuca, y se convertía en su dueño absoluto. En aquella dichosa época no había licencias de caza, justicia burocrática ni actas matrimoniales.

Todo ha cambiado. Las condiciones de la existencia sobre la tierra son cada día más difíciles. Imposible dar un paso sin que se alcen ante uno los representantes de todo género de autoridades, con leyes, decretos, prescripciones, preceptos morales...

He aquí por qué los jóvenes esposos Landichev, establecidos después de su boda en la capital, donde no habían estado nunca, y ya solos, se sentían desconcertados y parecían dos perritos que oyen por primera vez el gramófono.

¡Todo era allí tan complicado, tan incomprendible!

Los trámites del casamiento les habían aterrorizado. ¡Dios mío, cuánto acto oficial, cuánto viaje y oficinas y sacristías! Pero de todo esto se habían encargado los padres del novio y de la novia: ellos habían presentado los documentos necesarios, firmado los innumerables papeles sellados, pagado en la alcaldía y en la parroquia, hablado con el cura y con el sacristán.

Los jóvenes esposos estaban tan perplejos como dos europeos que se encontrasen de repente en el Africa Central. La mujer había renunciado á comprender las infinitas cosas que no comprendía. El marido trataba de adaptarse á las complicaciones de la vida; pero eso no era fácil en aquel loco Petersburgo, lleno de anomalías desconcertantes, verdadera selva virgen, cuajada de peligros para los recién casados.

Era el primer día de Pascua, El portero, Savati Cheburajov, un corpulento mujik de luenga barba, calzado con enormes botas alquitranadas, llamó á la puerta del joven matrimonio.

Landichev abrió, y Cheburajov, con la gorra en la mano, apareció en el humbral, hizo una reverencia y dijo, solemne el acento, grave el gesto:

—Tengo el honor de felicitar á los señores respetuosamente y deseárselos salud y alegría en la gran fiesta de la Resurrección.

Los Landichev acababan de sentarse á la mesa para almorzar. La aparición inopinada del portero les llenó de confusión y cambiaron una mirada medrosa, como diciéndose: «¡Estamos perdidos!»

Sin embargo, el marido logró dominarse y repuso: —¡Gracias, querido! yo también te deseo felices Pascuas. Espera un instante...

Y pasó á la habitación inmediata, dejando á su mujer sola, expuesta á todos los peligros de la situación. Pero ella que no estaba dispuesta á arrostrarlos, le siguió en su fuga y, cerrando la puerta, le dijo, indignada:

¡Tiene gracia! ¡Me dejas sola! ¿Qué voy á hacer yo con ese hombre?

—¡Yo qué sé!
 —A mi me parece que lo de cajón, ya que ha subido á felicitar-

nos, es que cambies tres besos con él, según se acostumbra á hacer en Rusia los días de pascua.

—¿Yo besar al portero? ¡Vamos, querida!

—¡No hagas esos aspavientos! Recuerdo haber visto en un periódico ilustrado un grabado que representaba al zar cambiando besos con unos mendigos, al salir de la iglesia, un día de Pascua. Si lo hace el zar con los mendigos, bien puedes hacerlo tú con el portero.

—Y estrecharle la mano también ¿no?

—¡No, hombre! ¡Estrecharle la mano...!

—Mira: siéntate y hablemos con calma. Es absurdo lo que dices. Que le estreche la mano te parece inadmisibile y, en cambio, te parece bien que le bese.

—¡Claro! ¿Quién le estrecha la mano al portero? .. Lo de los besos es una costumbre popular, consagrada por la tradición. Ya ves, hasta el zar...

—Bueno, bueno; pero... ¿no crees que si le diese una buena propina...?

—Eso quizá sería ofenderle; ha venido á felicitarlos como buen cristiano, y darle dinero no es propio al caso. La gente del pueblo es muy sensible en lo tocante á estos detalles.

—Es verdad; pero cambiar con él besos tradicionales y dejarle ir sin ofrecerle algo de comer y beber ¿no te parece feo?

—Desde luego. Es de ene invitarle á tomar algo. Lo que no sé es si debemos decirle que se siente.

—¡Al diablo todos los convencionalismos! ¡Me importa un bledo! El gran día de Resurrección todos son iguales: no hay pobres, ni ricos, ni clases, ni castas. ¡Hagámosle á ese buen hombre una acogida verdaderamente cristiana! Lo hemos dejado solo, y estará desconcertado, sin saber si irse ó esperar.

Landichev tornó al comedor y le abrió los brazos al portero.

—¡Sea usted bien venido á esta casa! —le dijo con acento enfático—. ¡Cristo ha resucitado! ¡Besémonos!

El portero dejó caer la gorra y se pasó la manga por los labios, y ambos hombres cambiaron tres besos.

El corazón de Landichev se dilató, libre del peso enorme que lo oprimía.

Tomará usted una copita ¿eh? Siéntese usted.

El portero Cheburajov se condujo en los primeros momentos como un hombre que sabe alternar con personas de buena sociedad. Estaba tieso como si le hubieran almidonado de pies á cabeza. Hablaba poco, y todas sus palabras eran discretas, razonables.

Hallábase un poco cohibido; pero la amabilidad de los Landichev no tardó á desintimidarle.

Landichev, para romper el hielo, inició una conversación familiar, cuyo primer tema lo constituyeron los cuidados y quehaceres porteriles, por los que el recién casado manifestó un gran interés. Sucedió á dicho tema el de la corrupción y la incapacidad de la Policía, que preocupaban en extremo al recién casado. Landichev se lamentó luego del constante peligro que corrían los pacíficos transeúntes á causa de las locas velocidades de los automóviles. Procuraba expresarse en un lenguaje sencillo, al alcance del pueblo.

—Hasta en el centro de la ciudad —decía— las velocidades son terribles, vertiginosas.

—Es verdad— confirmaba con su voz de bajo profundo el portero, mientras la señora de Landichev le escanciaba la quinta copa. —Ayer, sin ir más lejos, murió atropellada una vieja.

Reinó un corto silencio. Landichev le escancié más vodka á Cheburajov, que se creyó en el caso de protestar.

—¡No, no, gracias! Me he bebido ya cinco copas. Y luego, beber solo...

—Katia —le dijo Landichev á su mujer—. Bébetelo una copa de vino á la salud del señor.

La joven obedeció.

—¡A su salud de usted! —brindó

—¡Cristo ha resucitado!

—¡Si, ha resucitado?— contestó el portero, y se bebió de un trago su copa limpiándose luego los labios con la manga.

Tras un nuevo silencio, suspiró Landichev:

—¿Qué cara se está poniendo la vida!

El portero repuso:

—¡Oh, es horrible! Sobre todo para nosotros los pobres... Los inquilinos de ahora no son como los de antes. Antiguamente, los inquilinos le daba al portero una buena propina cuando subía á felicitarles...

Y se acodó en la mesa, muy colorado, brillantes los ojos. Los recién casados cambiaron una mirada de inquietud.

—Ahora— prosiguió Cheburajov —los inquilinos no valen nada. La mayoría no tiene un rublo en el bolsillo. Aunque parecen ricos, á mi no me engañan.

Sin esperar á que le invitasen, se llenó la copa de vodka y se la hecho al colete de un trago, previo un efusivo.

—¡A su salud de ustedes?

Acto seguido se sirvió una soberbia lonja de jamón.

—Sin embargo, hay algunos— continuó con la boca llena— que no puede uno quejarse de ellos.

Por ejemplo: la vecina del tercero... la rubita esa del masaje. Todos sus clientes son hombres. Jóvenes, viejos, militares, paisanos... Y cada uno, el irse, me da, por lo menos, cincuenta copecks.

Volvió á escanciarse vodka, le guiñó el ojo á la señora Landichev y añadió:

—¡Y los hay que me dan hasta tres rublos! ¡Palabra de portero! ¡Ja, ja, ja!

Durante cerca de un minuto sus carcajadas atronaron el comedor pasado el ataque de hilaridad, reanudó, seria grave, casi severa la expresión del congestionado semblante, su interrumpida relación con las siguientes palabras:

—¡La que aquí para internos, podía mudarse de cara es la vecina de el cuarto piso, la profesora de piano! No se perdería nada. El mal dito vejestuario no me da nunca un centimo; ¡Y no digamos sus discípulos que son más pobres que una rata de iglesia! ¿Para qué sirven inquilinos así? ¿Quiéren ustedes decírmelo?

Y miraba alternativamente al marido y á la mujer, como en espera de una respuesta compasiva, pero en vista que ni uno ni otro respondía, se sirvió otra copa, se la bebió se comió un gran trozo de pastel y exhaló un profundo suspiro.

—Hay buenos inquilinos todavía ¿que duda cabe? los del primero por ejemplo... En cuanto se marcha el marido llega en su coche un bravo oficial de caballería. Me da cada vez un rublo ¡Como lo oyen ustedes! ¿Se creen ustedes que son

invenciones mías?

En la voz del portero había inflexiones amenazadoras. Los recién casados cambiaron de nuevo una mirada inquieta. Cheburajov añadió, al compás de unas palmaditas en las rodillas del marido:

—Si muchacho: hay inquilinos é inquilinos. H y es una gran fiesta. ¡La Resurrección! Cristo ha resucitado! Eso no ocurre todos los días, ¿eh? Se trata de algo muy importante, ¿no?... pues bien; un buen inquilino, un inquilino que se hace cargo de las cosas le da al portero cuando sube á felicitarle, algunos rublos. «Toma eso para que celebres la fiesta». Otros no. Los pobres diablos, en vez de dinero le dan una copa de vodka y un trozo de pastel. Con cincuenta copecks, todo lo mas han cumplido! ¡Que porquería! ¡Dinero es lo que hay que dar! ¿Comprendes muchacho?

Estaba cada vez más borracho y sus ojos lanzaban rayos.

Cheburajov una mirada de profundo desprecio á cada una de los cónyuges, dejó caer la cabeza sobre el mantel y momentos despues se puso á roncar.

Landichev le tocó en el hombro y le preguntó:

—¿Está usted un poco cansado verdad? ¿Por qué no se va usted á su casa?

—¡Que! —gritó—. ¿Me echas? ¿No puedo permitir que un diablo como tu...!

Y su puño se alzó amenazador. La joven, que se había refugiado en la alcoba, lloraba como una criatura.

Su marido trataba de calmarla.

—¡Vamos, querida, no llores! Se ha dormido, ¿no oyes cómo ronca? Cuando se despierte se irá á su casa, y asunto concluido.

—¡Si; pero ¿qué haremos mientras tanto? ¡Ahí tienes lo que con duce besar á un portero!

—Pero, querida... ¿no me lo has aconsejado tú? ¿No me has hablado de un grabado en que el zar, al salir de la iglesia...?

—Como siempre me hechas á mi la culpa! Di: ¿qué vamos á hacer?

Landichev contestó, tras un breve y caviloso silencio:

—Se me ha ocurrido un idea. Vámonos á casa de Chelugin, que se alegrará mucho de vernos. Estaremos allí dos ó tres horas y preguntaremos por teléfono si el portero ha bajado ya. Anda, vístete, querida. Pero que no nos oiga.

Se vistieron sin hacer ruido y se marcharon de puntillas.

Arkady Averchenko.

RESUMEN

DE JUEVES A LUNES ESPAÑA

Cerca de la estación de las Rozas fué arrollado de gravedad por un tren el soldado que había desertado de la guarnición de Medina del Campo.

—En Mélez (La Coruña) hicieron explosión en un taller de pirotecnia 80 bombas, resultando con quemaduras graves un niño.

En la comarca de Lérida, el desbordamiento del río Segre ha causado enormes daños en las cosechas.

—Los Reyes han llegado á Madrid de regreso de su excursión á Cataluña, se les tributó un entusiasta recibimiento.

—En breve aparecerá en la «Gaceta» un decreto sobre el régimen de pensiones á los funcionarios civiles y militares.

—Ha terminado su labor el Consejo Superior Ferroviario; dentro de breves días elevará al Gobierno el dictamen relativo al régimen ferroviario.

—En la calle de Gutenberg un individuo causó á su padre gravísimas heridas con un martillo; el salvaje agresor fué detenido.

—Ha comenzado en Murcia la vista de la causa por el parricidio cometido hace tiempo en Fortuna; el fiscal pide para el procesado la pena de muerte.

—En un incendio ocurrido en Arbeca (Lérida), resultó muerto un niño y con heridas graves un individuo.

—Ha llegado á Oviedo una Co-

misión para estudiar el problema hullero y resolver el aumento de salarios solicitado por el Sindicato Minero.

EXTRANJERO

El aviador Mac Laren ha llegado á Akyab (Birmania).

—Se ha inventado un motor de aeroplano que no produce ruido en pleno vuelo.

—Ha sido condenado un periodista en Cantón á diez años de cárcel por haber propalado la falsa noticia de la muerte de Sun-Yat Sen.

—Próximamente se realizarán maniobras rumanopolacas en la frontera rusa.

La célebre bailarina norteamericana Isadora Duncan ha sufrido un grave accidente de automóvil.

—Los condenados ha muerte por el Tribunal de Kiev han sido indultados de la última pena.

—Herriot ha dicho que no tendrá ningún secreto diplomático.

—Irlanda va á nombrar embajador en Washington.

—El Sr. Herriot se muestra partidario de la reconciliación de Alemania y Francia.

—Entre Inglaterra é Italia se ha firmado un convenio sobre la cuestión de Jubalandia.

—Los Reyes de Italia saldrán hoy de Roma con dirección á Londres.

—Los Sres. Poincaré, Painlevé y Herriot continuaron sus conferencias en París.

—Se agrava la huelga de Coque y Telégrafos de Portugal.

—Se anuncia el envío de un nuevo aeroplano al aviador francés D Ozy para que continúe su "raid" á Tokio.

La situación del Ruhr se ha agrabado por causa de las incauciones de minas por la M. I. C. U. M.

—La Cámara inglesa de los Lores aprobó una proposición de ley concediendo una pensión á los ciegos.

EDITOR-MARMOLISTA

Andido D. Aparicio

Sobrin y sucesor de Aparicio.

Valverde, 6, MADRID

Co trucciones en mármoles y demás piedras, y specialidad en lápidas, panteones y sepulcros y s. r. c. f. r. g. s.

MADRID

Deportes.



Llegan á París nuestros jugadores.

PARIS.—Ha llegado el equipo español de fútbol.

Fueron recibidos en el domicilio del Comité Olímpico.

En la estación fueron recibidos por una delegación del comité francés de fútbol.

Arbitros

Han sido designados por la Comisión internacional los siguientes árbitros:

Día 25.

España-Italia, Stadium de Colombes: Sr. Slawich (Francia). Jueces de línea: Sres. Fourgous y Langres (Francia).

Suiza-Lituania, en el Stadium Pershing: Sr. Mauro (Italia). Jueces de línea: Sres. Scamoni (Italia) y Fabris (Sudeslavia).

Estados Unidos-Estonia, en el Stadium Pershing: Sr. Putz (Bélgica). Jueces de línea: Sres. Yousout (Egipto) y Colina (España).

Checoslovaquia-Turquía, en el Stadium Bergeyre: Sr. Anderson (Noruega). Jueces de línea: Señores Mazic (Yugoeslavia) y Obrudansky (Polonia).

Día 26.

Uruguay-Sudeslavia, en el Stadium de Colombes: señor Vailat (Francia). Jueces de línea: señores Richaed y Balway (Francia).

Hungría-Polonia, en el Stadium Bergeyre: Sr. Muttods (Holanda). Jueces de línea: Sres Putz y Christophe (Bélgica).

Conviene hacer notar que la Federación Internacional no solo ha rechazado los árbitros propuestos por España, sino, que—como puede verse— en la primera etapa se nos concede una intervención limitadísima.

Los probables vencedores de estos combates son España, Suiza, Estados Unidos, Checoslovaquia, Uruguay y Hungría.

El jueves próximo haremos unos interesantes y extensos comentarios del partido Italia-España.

A. Portolés.

NUMANCIA

S. A. DE SEGUROS EN GENERAL

Capital: 10.000.000 de pesetas.—Desembolsados 6.000.000

Seguros.—Incendios.—Accidentes.—Responsabilidad civil

Seguros de automóviles á todo riesgo.

Domicilio social: Avenida del Conde de Peñalver 13

MADRID

Subdirector en Soria: D. Antonio Ruiz Salcedo.

Fábrica de dulces

Caramelos rellenos y macizos

Grageas y peladillas

E. MATEO

Fábrica, Sanz del Rfo, 8.—Despacho: Canalejas, 49

Teléfono 49.

SORIA



EL ANIS DE MODA

Anís Favorito

Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.

De venta en todos los principales establecimientos.

Francisco Díaz y Compañía.

CARINENA (ARAGON)

El mejor aperitivo: VERMOUTH "Aquila Rossa".

LUZ Y FUERZA

MADURGA Y NUÑEZ (S. EN C.)

INGENIEROS. Coso, 110.—Apartado. 254.—ZARAGOZA

TALLERES ELECTRO-MECÁNICOS

Casa especialmente recomendada para proyectos, suministro ó instalación de CENTRALES ELÉCTRICAS y toda clase de maquinaria y material eléctrico.

TURBINAS HIDRAULICAS.—MOTORES DE GASOLINA Y ACEITES PESADOS.—ELEVACIÓN DE AGUAS para todos usos.—MÁQUINAS PARA TRABAJAR MADERA.—ACCESORIOS INDUSTRIALES.—ELEMENTOS DE TRANSMISIÓN.—INSTALACIÓN DE TALLERES, etc.

Noticias generales.

La novillada del jueves.

Aumenta el interés para asistir a la corrida de novillos-toros que se celebrará en Soria el jueves próximo.

Los novillos, de un peso de 16 á 17 arrobas, habrán sido encajados, en el día de hoy, en la estación de Getafe, y seguramente en el tren de mañana por la tarde llegarán á Soria.

El ganado será expuesto al público el miércoles próximo en los corrales de la plaza.

Para presenciar la novillada es seguro que venga á Soria el ganadero Sr. de León.

Se ha encargado de la venta de localidades el recaudador de arbitrios D. Elías Gómez, al que deben dirigirse cuantas personas deseen localidades de preferencia.

De la venta de carne de los novillos se ha hecho cargo el sucesor de Epigmenio Díez D. Aquilino Sanz, quien la venderá en su establecimiento, por cuenta propia.

La brillante banda música "Lira Numantina" está ensayando el popular pasodoble "Nacional" para ejecutarlo entre otras obras en el coso taurino.

Y la empresa de automóviles "Pedro Orte" pondrá un servicio especial de viajeros, en ese día á los precios siguientes:

Vinuesa á Soria y regreso, 8 pesetas.

El Royo á Soria y regreso, 6 pesetas.

Formación del Censo Electoral.

Las personas que debiendo inscribirse, por olvido involuntario no hayan recibido el boletín correspondiente, se les facilitará en el Ayuntamiento ó en la oficina de Estadística; también pueden preguntar cuantas dudas tengan acerca de dicha inscripción.

Giro postal.

El 1 de Agosto próximo comenzará á regir el convenio firmado por España y los Estados Unidos estableciendo los giros postales. El servicio funcionará entre los dos países y sus colonias, excepto la zona de canal de Panamá y las islas Filipinas.

El importe máximo de cada giro será 100 dólares ó 500 pesetas. Todas las oficinas de Correos de los Estados Unidos están autorizadas para la emisión y pago de giros postales.

La comisión que se cobrará en la oficina española será la de 10 céntimos por cada 10 pesetas ó fracciones.

CULTOS

Capilla de San Francisco. Horario de misas.

Día 26.—A las ocho y cuarto de la tarde el ejercicio de las flores.

Día 27.—A la misma hora á continuación de las flores, el ejercicio breve de los trece martes.

Día 29.—Primera comunión de los colegiales, y por la tarde á las cuatro y media renovación de promesas.

Nuevo censor.

Desde el día de ayer se ha hecho cargo de la censura el capitán Secretario, D. José Alvarez de Manzanos.

Saludamos cariñosamente á nuestro nuevo compañero.

Viajes.

El sábado último marchó á Zaragoza acompañado de su esposa é hijos nuestro querido amigo don Rafael Carmona Cantarero.

Ha regresado de Madrid la bella señorita Transfiguración Saínz.

También ha regresado á Soria el ex-presidente de la Diputación Provincial D. Alfonso de Velasco.

Junta Patriótica.

Mañana martes á las seis de la tarde se reunirá en el Gobierno Civil la Junta Patriótica Provincial para tratar de asuntos interesantes para la misma.

Información telegráfica comercial.

Por orden de la Dirección General ha sido extendido este importante servicio, que se viene haciendo para los municipios, á los particulares.

La cuota de suscripción es de tres pesetas mensuales para las poblaciones menores de 2.000 habitantes y de cuatro pesetas para las mayores de 2.000.

A cada suscriptor se le enviará un Boletín de cotizaciones con las de todos los mercados de España, cada semana.

Este nuevo servicio lo realiza con gran acierto, el Cuerpo de Telégrafos y favorece notablemente las transacciones comerciales.

El cumpleaños del Rey.

El gobernador Civil de Soria, señor Perelló, nos ha manifestado que ha recibido un efusivo telegrama del Presidente del Directorio militar en el que se muestra muy agradecido á las adhesiones recibidas con motivo del cumpleaños de S. M. El Rey.

El teléfono con Madrid

Desde hace veinte días está suspendido el servicio telefónico con Madrid.

Nuestros amables amigos de la Central de Telégrafos nos han manifestado que esta interrupción obedece á superiores disposiciones en virtud de las cuales nos privan de los conductores que antes empleábamos para conferenciar con la Corte.

Nada hemos de oponer á estas órdenes; pero es lo cierto que bien sea por una causa, bien por otra, la comunicación telefónica con Madrid, no puede ser más irregular, siendo gravísimos los perjuicios que á los sorianos se nos irrogan con tal estado de cosas.

Antes, aunque mal, podíamos hablar con Madrid; ahora ni una mala comunicación tenemos.

Queremos hacer ver con esto que en materia telefónica estamos en el mayor desamparo y que cada vez se hace más patente la necesidad de que se construya el circuito directo. Nos consta que tanto el dignísimo jefe de Telégrafos, como el infatigable gobernador Sr. Perelló y otras autoridades trabajan con verdadero tesón en el logro de esta comunicación. Hace falta que ahora, precisamente, se redoblen los esfuerzos de todos para que en el próximo presupuesto se asignen cantidades para este fin.

La situación de Soria no puede ser más triste en este aspecto y como las necesidades de la población son cada día mayores es preciso que se nos tenga en cuenta, satisfaciendo esta apremiante necesidad de Soria.

Con ello no se haría más que la justicia que estamos esperando hace tanto tiempo.

A nuestras autoridades y a nuestros compañeros en la Prensa nos dirigimos, especialmente, para que sumen sus esfuerzos en la consecuencia de esta importante mejora.

Academia de 2ª Enseñanza.

PLAZA MAYOR, 7, PRAL.—SORIA
Los alumnos pueden estudiar en la Academia de 3ª á 8. Clases especiales para señoritas. Reglamentos con el CUERPO DE PROFESORES al Director D. HONORIO V. ZQUEZ. Plaza Mayor, 7, pral.
Bachiller, C. Trece, Telégrafos, Contabilidad, Ingeniería, Academias Militares y Escuela de Ingenieros.—BRILLANTES RESULTADOS EN CONVOCATORIAS A OPORTUNIDADES.—Clases particulares de MATEMÁTICAS, FRANCÉS, etc en grupos de 5 alumnos.

Martín Blazquez

CANTERO-MARMOLISTA
Magallanes, 28.—MADRID
Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos.
Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos y cruces.
Especialidad en trabajos de berroqueño pulimentado.
Estatuas, bustos y retratos.
Baños y fregaderos.
Chimeneas, escaleras y pavimentos
Informes en esta imprenta.

Por telégrafo

El Presidente del Directorio en Zaragoza

Como estaba anunciado marchó ayer á Zaragoza, el Presidente del Directorio, para asistir al acto de la entrega de la bandera del Soma-tén.

En nuestra segunda conferencia daremos detalles de este importantísimo acto.

El general Primo de Rivera regresará hoy á la Corte.

«La Gaceta»

La «Gaceta» publicó ayer un decreto cuya parte dispositiva dice: «Artículo 1.º En íntima conexión con el Estado Mayor Central, se crea en el ministerio de Marina una Subsecretaría, que entenderá en todos los asuntos atribuídos actualmente al almirante jefe de aquel alto Centro por el Reglamento orgánico del expresado ministerio, y demás disposiciones vigentes, con la única excepción de aquellos que taxativamente se asignan al Estado Mayor Central en el presente decreto.

Art. 2.º El subsecretario será un oficial general de la escala activa de la clase de almirantes, de cualquiera de sus categorías.

Art. 3.º Se suprimen los cargos de almirante jefe y jefe del Estado Mayor de la jurisdicción de Marina en la corte, cuyas facultades y atribuciones se confieren al jefe y segundo jefe del Estado Mayor Central, respectivamente.

Art. 4.º El almirante jefe del Estado Mayor Central tendrá cuantas facultades y atribuciones sean necesarias para llenar los fines consignados en la base A) del artículo 2.º de la ley de organizaciones marítimas y armamentos navales de 7 de Enero de 1908, referentes al Estudio y la previsión de la defensa y la guerra naval, en conexión con los diez puntos especificados en el artículo 3.º del Real decreto de 16 de Enero del mismo año, dictado para el cumplimiento de dicha ley.

El general segundo jefe del Estado Mayor Central continuará con las mismas atribuciones que le confiere el actual Reglamento en cuanto se refiere al cometido que por este decreto se atribuye el expresado Centro; pero cesará como jefe de la segunda sección Material.

Art. 5.º Las secciones de Material y de Aeronáutica se refundirán en una sola, que se llamará sección del Material, y será jefe de ella y director de la Aeronáutica naval un contraalmirante de la escala activa.

Art. 6.º El subsecretario cobrará sus haberes del mismo capítulo y raticulo á que se hallen afectos los del almirante jefe de la jurisdicción de Marina en la corte, cargo que se refunde con el de almirante jefe del Estado Mayor Central de la Armada.

Art. 7.º En un plazo de quince días se redactarán las bases de un nuevo reglamento orgánico del Ministerio de Marina, en armonía con lo preceptuado en este decreto, procurando reducir el personal en cuanto no implique perturbación ni quebranto en el servicio.
Dado en Palacio, etc.

DE TOROS

Las corridas de ayer.

Con un día espléndido se celebraron ayer en Madrid, la séptima y última corrida del primer abono, en la que se lidió ganado de Conradi por las cuadrillas de Ricardo Anlló Nacional, José Roger Valencia y Rosario Olmos, este que confirmaba la alternatina.

Los dos primeros, estuvieron superiorísimos en todo y Rosario Olmos demostró buenos deseos, pero una ignorancia tan grande, que el público premió con música... de aire.

En Vista Alegre se lidió ganado de D. Vicente Martínez.

Los diestros Posada y Max Espinosa cumplieron y el héroe de la tarde fué Jesús Borlada, gran torero y estoqueador de toros.

De fútbol.

Entre los futbolistas, había á la hora de depositar esta primera conferencia, una gran expectación por conocer el resultado del partido jugado en París, del que daremos cuenta tan pronto se conozcan detalles.

De Marruecos.

El parte oficial que esta mañana nos han facilitado en el Ministerio de la Guerra dice lo siguiente:

Zona oriental, ayer tarde se han bombardeado sembrados inmediatos pista Annual, incendiándose algunos. Con igual resultado bombardeamos ganados y poblados M' Talza, causando muchas bajas vistas. Esta mañana bombardeamos Axdir, Tafra y Hedid, y sembrados entre Kilates y Morrónuevo, produciendo incendios; observase gente huía.

Zona occidental, sin novedad.

Las fiestas de San Isidro

Siguen celebrándose con extraordinaria animación las populares fiestas de San Isidro.

La afluencia de forasteros es enorme, especialmente en la pradera de San Isidro.

Reina gran entusiasmo por presenciar la corrida de tapices.

El tiempo magnífico contribuye á dar más animación á las fiestas.

EXTRANJERO

La huelga del Ruhr

El conflicto minero de la cuenca del Ruhr sigue estacionario. En la reunión conciliadora, celebrada ayer en Essen entre los representantes de los obreros y de los patronos y bajo la presidencia de un delegado del Gobierno, no pudo concertarse acuerdo alguno, por negarse los obreros á aceptar el carácter obligatorio de la sentencia arbitral.

La Internacional Sindical minera se ha dirigido á los obreros del Ruhr, prometiéndoles continuar prestándoles su ayuda.

Calculase en 40 millones de marcos oro la pérdida sufrida por los obreros hasta ahora en cuanto al pago de jornales.

Nuevo aparato volador

Un ingeniero aeronáutico francés está perfeccionando un nuevo tipo de helicóptero, que según los peritos aviadores navales, podrá alcanzar una velocidad de 120 kilómetros por hora.

Se han hecho ya varios ensayos, en uno de los cuales el aparato describió un círculo de 800 metros á una altura de 20 pies. También puede permanecer inmóvil en el aire.

La ley seca en Norteamérica

A pesar de la prohibición de la venta y consumo de bebidas alcohólicas en virtud de la ley seca, cada día es mayor el número de los que infringen las disposiciones restrictivas. La privación del alcohol despierta mayor deseo en los habitantes de la República, al extremo de que hoy son muy pocos los abstemios. Los comerciantes de bebidas y los consumidores aguzan el ingenio y apelan á todo género de añagazas para burlar la vigilancia de la policía.

La política en Alemania

Aun cuando no se sabe de cierto gran cosa acerca de la marcha de las negociaciones entre los representantes de los partidos burgueses y del partido nacionalista, la mayoría de los diarios expresan su opinión más bien pesimista.

En los Círculos bien relacionados con los representantes del centro y demócratas se insiste en afirmar que existen numerosas dificultades, que habría que salvar antes de llegar á una coalición con los nacionalistas.

Nada indica que durante el día de hoy se pueda esperar una solución.

La candidatura del almirante von Tirpitz parece definitivamente abandonada.

Crouselles.

AMIGO DEB L



Elixir CALLOL
da fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Formula aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

SE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

FRASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Mayo — 4 —
REGLERO.—Soria, imprenta.



WERTHEIM
Máquinas para coser y bordar

Mesa cantos redondos, patente 25'337. Mueble eclipse, patente 33'537

Venta de estas máquinas y de hacer Medias, piezas de recambio para ambas y para todos los sistemas de máquinas. Taller de reparaciones con toda garantía en Burgo de Osma (Soria)

DON JUAN P. ZAPATA
Plaza Mayor, núm. 6.
Dirección general en España
Aviño, 9, Barcelona.—Apartado de Correos, 738. 18

PEDID EN LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS

Anís de la Asturiana.

No tiene rival.

